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A kivándorlás okai.
Egy tudós statisztikus könyvének 

olvasásakor, melyet a külföldi magyar­
ságról irt, önkénytelenül az a kérdési 
merül föl előttünk, hogy mennyit ve-1 
szit ezzel a több, mint egy millió lélek 
által Magyarország politikai, gazdasági, 
erkölcsi és és culturális szempontból. 
De nem lehet ezen a problémán át­
szaladni annélkül se, hogy ne kutat­
nék mik azok az okok, melyek a ma­
gyar népet arra késztetik, hogy elhagy­
ván hazáját, szülőföldjét, vagy az uj 
világban, vagy Európa más országában 
keressen magának uj existenciát.

Mielőtt ezeknek az okoknak fejte­
getésébe fognánk, egy pár statisztikai 
adatot kívánunk idézni Thirring Gusz­
táv hasznos munkájából, melyet nagy 
fáradsággal összegyűjtött müvében ki­
mutat, hogy a külföldön 1,200,000 
magyar él. Ebből több mint fele az 
Unióban, majdnem 300.000 Ausztriá­
ban, a többi pétiig Európa egyébb or­
szágaiban, főleg pedig a Balkán álla­
maiban él.

A statisztikai adatok legmegdöb­
bentőbb ténye pedig az, hogy a ma­

gyar honosok kereső korukban kény­
telenek kivándorolni az országból. Mu­
latja ezt az, hogy pl. az Ausztriában 
élő magyarok között kevés a 10 éven 
aluli gyermek, ellenben a 10—20 éves 
ifjak száma aránylag felülmúlja a ha­
zai arányszámot, de még inkább fölül­
múlja ezt a 20—40 év közötti korban.

íme tehát a magyar nép akkor tá­
vozik az országból, mikor legtöbbet 
használna úgy gazdasági, mint cultu- 
rális téren. Szomorú tény, hogy ez a 
„lejjel, mézzel folyó ország“ immár 
nem képes a rajta élő népet sem el­
tartani, sem munkához juttatni. De mint­
ha ez csak látszat lenne ? Hisz a ma­
gyar föld a világ legjobb gabona termő 
földje ! Hisz az állam mindenfélekép 
támogatja a magyar ipart és kereske­
delmet ! De a kik ezt hangoztatják, 
nem vesznek figyelembe oly dolgokat, 
melyek elsőrangú fontossággal bírnak 
hazánk gazdasági fejlődésére.

Eltekintünk ezen fejtegetésünk so­
rán azon lokális bajoktól, melyek az 
ország egyes vidékein szintén nagyje- 

I lentöségüek, csak általánosan kívánjuk 
tárgyalni a kivándorlás okait.

Ezek az okok kétfélék és pedig 
amelyek hazánk földmivelö, s a me­

lyek az ipari munkásságot kényszerí­
tik arra, hogy kezébe vándorbotot fog­
jon.

Annak, hogy a szegény földmive­
lö nép kénytelen kivándorolni, egyik 
főoka azon gazdaság-társadalmi jelen­
ség, melyet közönségesen csak földéh­
ségnek nevezünk. S ez a jelenség Íror­
szágon kívül — hol a szegény paraszt 
teljesen zsákmányul dobatott az angol 
nagybirtokosságnak — sehol sem oly 

i nyomasztó, mint épen nálunk. Hiszen 
tudvalevő, hogy nem a teljesen sze- 

j gény, hogy úgy mondjuk ínséges mun- 
I kás vándorol ki, — hisz’ annak már 
annyija sincs, a mennyiért Amerikába 
viszik — hanem az, a kinek még van 
egy pár forintja.

S miért ? Mert nem tud földhöz 
jutni, a földéhség miatt ! Ha már szer­
zett az a munkás valamicskét, földet 
akar venni. Akar ; igen ám, de nem 
tud, mert bár merre néz, nem kap, 
mindenfelől a kötött főúri és főpapi 
birtokok, latifundiumok állják útját.

I Ezen kell első sorban segíteni és pe­
dig úgy, hogy a kötött birtokokat vagy 

; szüntessük meg és parczelláztassuk azt,
. vagy pedig helyezzük ezeket a latifun­
diumokat a felvidékre, hol más szem-

d mi szerelmünk
Irta : Bállá Miklós

A szerelmünknek semmi czélja nincsen - 
Te jobbra mégy ón, balra tartok, kincsem ; 
Leszámolunk levél kép s miegymással, 
Búcsút veszünk és újra kezdjük mással.

Ha az a más olyan, kit sóhse láttunk,
Nőm kerestük csak egyszer meg találtunk : 
Akkor megérted te is mint magam,
Hogy nem szerelem, melynek czélja vau !

Doktor Lanczinger.
(Kép a szabadságbarczbóU 

A ..Délsomugy" számára irta :
Irta : Geisel Biró Vincze.

Van egy város, melynek neve könynyel 
áztatott, vérrel irt lapra van heégetve sza­
badságharczunk történetébe. Hz a város Lo­
sonca. 49-ben porrá égett az. egész. A ha­
rangok leolvadtak a toronyokból, estükben 
utólsút kondulván. Kgy szemtanú állítása sze­
rint az egész városból Isten csudájára csak 
egy, az úgü város piaczán4lévö, szalmatetős 
mészárszék maradt fmeg. Miért épen ez ? 
tán istenesebbek voltak lakói, mint az Isten

' házáé V Lehet. Ki tudja. Ebben a városban 
I lakott az öreg jó Lanczinger doktor. Hires 
doktor volt, de még híresebb tartlista. Erős 
haladó párti, de még erősebb dohányos. Va­
lamelyik Losoncz környéki mágnásnak is házi 
orvosa volt.

A szomorú emlékű napon a város la­
kossága elmenekült. Csak Lanczinger nem. 
Ö Így szolt: — Nagyobb szüksége van én 
rám a muszkának, (az orosz hadseregben 
uralkodott kolera miatt) mint nekem a musz­
kára !

És maradt.
Mikor aztán már egész Losoncz láng­

ban állt, ö is kénytelen volt kimenni a vá­
rosból. Útközben elfogták a muszkák. Hanem 
az is szent igaz, hogy aztán az öreg Lan- 
czingernek sem volt szüksége arra, amit a 
muszkáktól kapott. Huszonöt kancsukát ver­
tek rá, miután lábbelijétől és felső ruháitól 
megfosztották. így dekolitérozva útnak bo­
csátják. Ment is a jo öreg egyenesen a víz­
nek De nem ám azért, hogy elölje magát; 
sem pedig, hogy igyék t. i. vizet. Uh dehogy. 
Az a viz egy patakocska volt, moly a grófi 
kastély felé igyekezett, hol ö mint házi orvos 
szokott működni, tartlizni és pipázni. Nullát

a patak mentében sétálva eljutott a kasté­
lyig, illetve a kastély udvarára, hol is elfo­
gott egy inast, kire dühösen rákiáltott, hogy 
mondja a grófnak, miként őneki azonnal 
küldjön le egy vithnyédivel megtöltött pipát, 
mert ő addig föl nem megy, mig pipát nem 
kap a szájába, őneki pipa nélkül száraz föl­
dön nem mozog a lába.

Az inas persze a tépett, sáros, véres, 
rongyos alsó gúnyában nem ismerte fel a 
házi orvost, mit biz’ elhihetünk neki, ha 
még hozzá teszem, hogy szakálla egészen s 
egyik bajsza félig szemöldökével egyetemben 
lepürkölödött a füstfürdőben, mint ő szokta 
a losonczi tűzvészt nevezni.

Tandem, az lett a dolog vége, hogy ö 
küdte az inast a grófhoz befelé, ötét pedig 
az inas emberséggel kezdte löködni kifelé. 
Szerencsére a nagy lármára a gróf is figyel­
mes lett s kijött az erkélyre s kérdé inasát, 
hogy miféle rongyos ember az, kivel oly nagy 
hadakozása van s mit akar tőle.

Az inas megmondta, hogy biz ez a 
tisztességes, részeg arme reisender egy do­
hánynyal töltött pipát kér.

— Pipát ? — szólt a gróf — Hadd 
lássam azt az embert 1 ^Hiszen az az öreg
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pontból is hasznosabbak lennének, mint 
az Alföldön, vagy Dunántúlon, hol, 
hogy úgy mondjuk nemcsak egyik leg­
kitűnőbb ügynöke a kivándorlásnak, 
hanem egyik föakadálya, különösen a 
Dunántúlon, a magyarnép szaporodá­
sának is.

Más két nagy oka is van még a 
magyar földmivelö nép teljes elszegé- 
nyédésének illetve kivándorlásának. Az 
egyik ok az alacsony munkabér, a má- 
sik pedig, mely az előbbinél is fon- ; 
tosabb, a háziipamak úgyszólván teljes , 
hiánya földtnivelö-népünknél.

Ezeken kell elsősorban segíteni !

Városunk ünnepe.
A Vörösmarty ünnepély meghívója.)

A Vörösmarty-emléktábla leplezés! 
ünnepéről a rendező bizottság a következő 
meghívót küldte szét :

A lelkes eljár ősei sírjához,
S a régi fénynél gyújt uj szövótneket.

Szigetvár közönsége hazafias kegyelet­
tel emlékezezik meg arról, hogy \ örösmarty 
Mihály az 1821-ik év őszén eljött a magyar 
hazaszeretet hősi temetőjéhez, a Zrinyi-vár- 
hoz. K látogatás megürökitósére emléktáblát 
helyez a nagy költő által megénekeii «Ros­
kadozó fal“ -ra és az 1905-ik óv június 11-én 
(Pünkösd vasárnapján) ünnepeli meg a VóVó's- 
marty-emléktábla leleplezését, melyre a n. é. 
közönséget hazafias tisztelettel meghívja az 
Ünnepélyt előkészítő bizottság. Az ünnepség 
sorrendje ; Szent mise áldozat, melyet déle­
lőtt 10 órakor a szigetvári plebánia-templom- 
ban Dr. Hanuy Ferencz mutat be. Az em­
léktábla előtt: (Délelőtt fél 11 órakor.) 
„Szózat.“ Énekli az ünneplő közönség. „Szi­
getvár.“ Irta : Vörösmarty Mihály, szavalja 
Báli Sándor. Leleplezési beszéd, mondja 
Hegy easy János. A Vörösmarty Kör székes

fehérvári küldöttségéből beszédet mond gróf 
Zichy Jenő. A Somogymegyei Berzsenyi Irodal­
mi Társasai/ küldöttségéből beszédet mondDr. 
Pete Márton. A Somogy-Csurgói Csokonay ifj. 
Kör küldöttségéből beszedet mond Dr. Hor­
váth József. A Zrinyivár birtokosának gróf 
Andrássy Sándornak nevében beszédet mond 
Dachon Ödön. „Hymnusz.* Énekli az ünnep­
lő közönség. Társasebéd az emléktábla lelep­
lezése után a Korona vendéglő nyári helyi­
ségében. —- Egy teríték áru 3 korona.
A hölgyeket szives részvételre leérjük. — 
(Pontos tájékoztatás végett a társasebéden 
való részvétel junius 8-áig Báli Sándor Szi­
getvár. címre bejelentendő.) Hangverseny az 
állami polgári iskola tornacsarnokában. Kez­
dete este 8 órakor. — Belépőjegy ára sze- 
mélyenkint 1 k. 20 f. Jegyek előre válthatók 
Kozáry Ede, Deutsch Dávid fia és Oscsodál 
Gusztáv kereskedésében. A hangverseny mű­
sora : 1 Trio. Mendclssohn-tól. Zongora-, he­
gedű- és gordonkán előadják Möglich Elza, 
Dr. Szabó István és Niedermayer János. 
2. Csárda jelenetek : Hubay-tól. Hegedűn elő­
adja Dr. Szabó István, Zongorán kiséri Stefán 
Gyula. 3. 1. Hadd haljak én cl . . . Tosti-tól. 
Ki esketett ? . . Strauss-tói. II. Népdalok. 
Énekli Schneider István né, zongorán kíséri 
Schneider Ilona. 4. Guitarre. Moszkovszky-tól. 
Violoncello solo, előadja Niedermayer János, 
zongorán kiséri Möglich Elza. 5. Magyar Nép­
dalok. Zongorán előadja Schneider Ilona. 
6. Trió. Wolf-tól. Zongora-, hegedű- és gor­
donkán előadják Möglich Elza, Dr. Szabó Ist­
ván és Niedermayer János. Táncmulatság 
hangverseny után a Korona szálló nagyter­
mében. A hangversenyre váltott belépő-jegy 
felmutatása a tánczinulatsághoz ingyenes be­
lépésre jogosít. A szives folülfizetésekböl új 
alapot nyitunk az emléktábla feutarlására.
A bizottság családtagoknak és egyeseknek 
külön meghívót nem küld szót.

HIRE k.
orvos ur. Miért nem -szólt, hogy kicsoda s 
milelte ?

— Mert nem kérdeztek meg s pipát 
sem adtak, — felelt a jó öreg Lanczinger 
bácsi.

Mikor ő szerinte ezen a kis kúrán át­
esett, már özvegy volt. Neje első gyermeké­
vel együtt meghalt. Eredeti volt házassága 
is. Mindig biztatták, hogy nősüljön, de hiába. 
Csak azt hajtotta mindig, az lehetetlen, mi- 
miután ő egy férjhez menendő dámát ismer 
csupán, de azt sem veheti el, mert kártya 
lapra van festve.

Egyszer aztán nagyon biztatták s bor­
közi állapotban megígérte, hogy megnősül. 
És ime mit tett ? Felment Pestre. Uda plán­
tálta magát a lánczhid egyik oszlopához 
azon keserves elhatározással, hogy megkéri 
az első hölgy kezét, ki a hídon mellette leg­
először elhalad. Meg is tette. Szerencséje 
volt (de nem nem csallóközi.) Az apja szom­
szédjának a lánya volt, ki mellette elhaladt, 
s aki egykoron, a boldog gyermekkorban, 
együtt játszott vele.

A lány hozzáment- s ö elvette. Egyik 
sem bánta meg. De Losoncz városa sokáig 
emlegette a jó Lanczinger bácsit.

— A városházáról. Szigetvár képviselő- 
testületének pénteken délután tartott rendkí­
vüli közgyűléséről a következőket írhatjuk : 
Végre egy olyan dolgot is tárgyaltak a kék 
teremben, melyből talán némi jövedelmük is 
lenne- s ez a három országos vásár és heti­
vásárok megvétele. Az elöljáróság jelenti, 
hogy az uradalmi országos és hetivásárok 
helypénzszedési jogát vegye meg a község. 
A képviselőtestület az. előadói javaslathoz 
..épest egyhangúlag megbízza a képviselő­
testületet, hogy ezen ügyben az illető jogtu 
lajdonossal közvetlenül lépjen alkuba. Miután 
az állami elemi iskola építésére felvett köl­
csön nem elég, ennélfogva a község a pol­
gári iskola építkezésénél fennmaradt össze­
get is átadja. Ezekután illetőségi és telepü­
lési ügyeket tárgyaltak.

— A rom. kath. Legény egylet műked­
velői előadással egybekötött tánczestélyét 
ma este tartja a „Korona“ szálloda nagyter­
mében. Az estélyről lapunk jövő számában 
hozunk tudósítást.

— Kivándorlás a megyéből. Több Ízben 
említettük már, hogy az utóbbi időben mily 
óriási számban vándorolnak ki az cgusz 
országból s igy Somogy vármegyéből is. 
évi január hó 1-töl május hú végéig, tehát 
öt hónap alatt, 97tl-an kértek az alispán! 
hivataltól külföldi útlevelet. A kivándorlók 
kevés kivétellel mind Amerikába veszik ut 
jukat.

— Rendkívüli közgyűlés. A szigetvári 
önkéntes tűzoltó testület ma d. o. 10 órakor 
tartja a városház tanácstermében rendkívüli 
közgyűlését, melynek tárgyai: Alparancsnok, 
szakaszparancsnok esetleg segédtiszt válasz­
tása.

— Lopás. Törzsük Péter helybeiyi (tüs­
kevármajori) szakmányos és neje Kiss Mari 
beállítottak Takán István szabó üzletébe, hol 
egy nadrágot vettek, mit az előbb távozó 
asszony magával vitt. A férj pedig ki tovább 
is ott időzött, jónak látta ráadásul a meg­
vett nadrághoz még egyet hozzá lopni, do 
rajt vesztett, mert tetten érték. A lopott 
nadrágot elkobozták s az most mint bűnjel 
a járásbíróságnál várja a tárgyalásig lörzsök 
Péter uramat.

— A húsárak megállapítása. Az alispán 
Szigetváron a húsárakat következőleg álla­
pította meg : Leveshus kilogramja 92 fdlér, 
hátulja 1 kor. rostélyos vesepecsenye és fel­
sál 1 kor. 20 fillér.

— A szigetvári uradalmi ünnepély. E
czim alatt közli a „Somogyvármegye" czimü 
kaposvári uj lap 2-ik számában a mi Vörös­
marty ünnepélyünk meghívóját. Az igazat 
megvallva, voltak sokan, kik megbotránkoz- 
tak a fölött, hogy miként lehet egy ilyen 
hazafias jellegű ünnepségnek ily czimet ad­
ni, pláne akkor, midőn az uradalom egy fil­
lérrel sem járult az emlék-táblához, csak 
volt oly kegyes, hogy c történelmi neveze­
tességű helyen álló s tulajdonát képező vár 
falán megengedte az emléktábla elhelyezé­
sét. Tehát ez az ünnepély semmikép sem 
mondható az uradalom ünnepének. Mi kik­
nek véletlenül került kezünkbe a „Somogy- 
vármegyc“ anélkül, hogy erre felbéreltünk 
volna, azt mondjuk és azt hisszük, hogy ez 
a szedő szekrény ördögének játéka. Botrá­
nyos sajtóhiba, — megesik a legjobb család, 

akarom mondani a legrégibb lapnál is, 
nem csak a Somogyvármegyénél. Mert a cor- 
rcctornak sincs Árgus szeme, hogy mindent 
észre vegyen. Annyit azonban megjegyziink, 
hogy ha esetleg a lapszétküldés elölt észre 
vették a redactióban c baklövést, úgy a kö­
zépső oldalt újra kellett volna nyomatni. 
Különben majd t. laptársunk főszerkesztője 
Dr. Pete Márton ki a szigetvári irodalmi és 
nem uradalmi ünnepélyen beszédet log mon­
dani, szép szónoklatával majd ki korrigálja 
e sajtóhibát.

— A plébános sajtépöre. Lapunk múlt 
számában ily czim alatt megemlékeztünk 
Dohos Henrik drávaszentmártoni plébánosnak 
Kelemen János volt ugyanottani községi ele­
mi iskolai tanító ollen lefolytatott sajtóperé­
ről, mely úgy az esküdtszék, mint a kir. Kú­
ria előtt vádlott felmentésével végződött. 
Utólag értesültünk, hogy Kelemen János a 
legfelsőbb bíróság Ítéletét már nem érte meg, 
mert önmagával meghasonolva, Hort heves- 
megyei községben agyonlőtte magát.

— Horvátok az önnálló vámterület el 
len. A bárom horvát kereskedelmi és ipar­
kamara titkárai legközelebbi gyűlésükön az 
önnálló vámterületről tanácskozván, Horvát­
ország érdekeit tekintve, a vámelkülönites 
ellen foglaltak állást. Véleményüket e kér­
désben egy a kamaráik elé terjesztendő 
részletes memorandumban fogják kifejte ni. 
Szóba került még e gyűlésen a horvát ke­
reskedelmi statisztika hiánya is. Erre vonat­
kozólag javasolni fogják a horvát országos 
kormánynak, hogy működését a központi sta­
tisztikai hivatal erre is kiterjessze.
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— Az Antalnapi országos vásárunk. A
m. kir. kereskedelmi miniszter, tekintettel a 
pünkösdi ünnepekre, megengedte, hogy a leg­
közelebbi vásár junius hó 13- és 14-én tur- 
tassék meg.

— Utcza öntözés. Városunk egyik leg­
kellemesebb sétahelye lenne az aszfalttal bur­
kolt lgmándy utcza, hol a közönség nagy 
része az esti órákban pihenő sétáját szokta 
élvezni. Ez az utcza azonban a legutóbbi 
időben oly poros, hogy a végig sétáló pub­
likum egészségét valósággal veszélyezteli. 
Úgy értesülünk, hogy a legutóbbi időben 
mozgalom indult meg az iránt, hogy az 
említett utcza lakói közadakozással öntöz- 
tessék. Az aláírási iv már majd megtelt, azon­
ban • akadnak egyesek, akik e csekély áldo­
zatot sem akarták úgy a saját, mint mások 
egészségének meghozni. Tekintve, hogy köz­
érdekről van szó, ez utón is felkérjük a kö­
zönséget, hogy filléreivel a terv megvalósí­
tásához hozzá járulni szíveskedjék. Viszont 
elvárjuk a várostól, hogy az utczát tisztán 
tartassa, mert a kocsiút nem a háztulajdo­
nosoké. És ha az utcza seprés csak úgy 
lesz mint volt, akkor kár az öntözésért, mert 
a por helyett hígított trágyában járhatjuk a 
tojás-tánezot és szagolhatjuk a kellemes il­
latot.

— Megáradt árkok. Egyik megyei lap­
társunk Endrőcz község árvíz veszedelméről 
ad hirt, A mi saját külön kiküldött tudósí­
tónk pedig kábel sürgönyön a következőket 
jelenti lapunknak. (Tárirat) Gy. Mellék éjjel 
12 óra. 30 perez. Endröcz község határában 
a vizvezető árkok a folytonos esőzés követ­
keztében kiöntötték. A közlekedés csak ha­
jókon lehetséges. A nép Endröcz kikötő vá­
ros bel várába vonult s aggódva szemléli a 
pusztító elemek rombolását. A hullámok to­
rony magasságig felcsapódnak. Iszonyú szél­
vész és orkán dühöng. Itt azt hiszik, hogy 
az utolsó Ítélet, van. A viz folyton árad, 
minden zöldséget eltakart. Kiss újságot, már 
napok óta nem kapni. A múlt heti számért 
U tojást ígérnek azok, a kik még nem olvas­
ták. János az öreg béres éppen az orosz 
japán háborúról tart előadást, midőn a gyön- 
gyösmelléki vzirkáló hajó fedélzetén a snepf 
és kakas tollakat lengeti a szél. ürömrivalgás- 
ban tört ki erre a nép. Azt hitte hogy No- 
bogatuv tábornok, vagy Togó papa érkezik 
felmentésükre, ami nekik tökéletesen mind- 
egylott volna. Azonban a felcsigázott fantázi­
ájú endröcziek nagyot néztek, midőn a várt 
Nebogatov vagy Togo helyett a főszolgabíró 
szállott partra, a csillogó szuronyu csen­
dőrökkel s rögtön munkába állította a két­
ségbe esett népet, hogy a vizet levezessék. 
A sürgős óvintézkedések után a főszolgabíró 
táborkarával, fenséges nyugalommal nézte 
végig a munkálatokat. Midőn e sorokat Írjuk 
már semmi veszély sincs. Az okozott kár 
azonban leírhatatlan.

Boronkay B. Béla udvari fényképész, 
kinek sikerült fényképfelvételeit már ismer­
jük, ez utón is értesíti a t. közönséget, hogy 
ma vasárnap személyesen Szigetvárra ér­
kezik s aÁ’aszfer-féle kerthelyiségben megkezdi 
működését.

— A szanatóriumi közgyűlés. Mikorra 
soraink napvilágot látnak, éppen akkor igen 
szép ünnepély zajlik le a fővárosban, mely 
iránt városunkban és megyénkben szokatlan 
érdeklődéssel fordulnak. Ez a közgyűlés egy 
nagyszabású társadalmi munkának zászló- 
bontása és azzal a reménynyel biztat, hogy 
a mi vármegyénknek, a mi városunknak is 
haszna lészen belőle, mert most a tüdőbe­
tegség elleni akcióban kiterjed a védekezés, a 
a gyógyítás minden tennivalóira és csak 
attól függ, bogy az egyesület mint tud meg­
birkózni a föladattal, hogy milyen pártolás­

ban részesül. Örvendetes auspicium, hogy 
Auguggta kir. hercegnő a liga védnöke, a ki 
fenséges szive egész melegével érdeklődik a 
mozgalom iránt és örvendetes jelenség az 
is, hogy emberbarát! ügyben zászlóbontás 
még alig fogadtatott hazánkban rokonszen­
vesebben mint ez. Az emberek legalább a 
jobbak átvannak hatva annak tudatától, hogy 
tenni kell, ha agy nomzotgyillcos kór szó­
lít harcba. A magunk részéről nem fogjuk 
lankadni engedni az érdeklődést és örven­
deni fogunk, ha ennek a szép, hazafias, em­
berbaráti nagy czélnak a sajtóban szolgála­
tot tehetünk.

— Az ázsió a vámfizetéseknél. Az ázsió 
a vámfizetéseknél junius havára 19Va°/o-ban 
lett megállapítva.

— Saját gyermeke húsával vendégelte 
meg a miniszterét Asztiagesz méd király. Ezt 
a jelenetet kitűnő képben mutatja be „A Vi­
lág Történelme“ e héten megjelent füzete, 
melyben még érdekes kép : a méd királynak 
a lerészegitett szkila vezérek elleni erőszakos 
tette: a vágtató amazonok. Hogy a ,, A Világ 
Történelmé'-nek mily érdekes előadása lesz 
ez a munka, azt a tovább haladó füzetek egyre 
fényesebben mutatják, mert minél bővebb 
történeti anyaggal rendelkezik valamelyik kor 
vagy nép, annál érdekesebb annak előadása. 
Aki érdekes történelmet kedvel, kérjen mu­
tatványszámot, melyet ingyen és bórmentve 
küld kívánatra „A Világ Történelme“ kiadó- 
hivatala, Budapest, VI., Amdi-utcza S.

— Hasznos tudnivalók. Az. orvostudomány tan­
ultja, hogy az egészséges emberi szervezetnek na­
ponkint egy liter vízre van italul szüksége. Ez a viz 
szolgál ugyanis a bevett ételek higitószeréül. E nél­
kül ugyanis a szervezet a megemésztet táplálékokat 
hasznosan feldolgozni nem tudja. Minthogy azonban 
a táplálékokkal a gyomorban minden esetben igen 
sok és különböző betegség csirája is bejut, fontos, 
hogy italul olyan viz használtassák, mely baktérium­
mentes legyen, tehát azon csirákat no szaporítsa, 
másrészt a táplálékokkal bevett baktériumokat a gyo­
mornak megölni segítse s végül, hogy a viz a gyom­
rot ne rontsa.

Be van igazolva, hogy ilyen ezélokra a mohai 
Ágnes viz végtelenül alkalmas, mert teljesen bakté­
riummentes. Másodszor, minthogy szénsavat tartal­
maz, a baktériumok mérgező hatását lerontja. És vé­
gül, minthogy a gyomrot alkalmasan izgatja, egyrészt 
étvágyat csinál, másrészt bőséges elválasztását okoz­
za azon gyomornedveknek, melyek azon kártékony 
baktériumokat megölik.

A mohai Ágnezviz ^fogyasztását különben is 
főként tavasszal, kiváltképen lehet ajánlani. Ekkorra 
ugyanis a téli nehéz táplálkozás után a gyomor na­
gyon is megkívánja a gyomorjavitót. Másrészt ekkor­
ra esik a legtöbb fertőző betegség, a mitől a mohai 
Ágnos-forrás a gyermeket és felnőttet biztosan meg- 
vja. Gyermekeknél ilyenkor mutatkoznak az angol­

kór tünetei, a melyeket a mohai Ágnes viz mésztar- 
talmánál fogva megszüntet s végül tavaszra esik a 
legtöbb szülés, tehát ilyenkor van a legtöbb szopta­
tó asszony is, a kiknek a mohai Ágnes forrás fo­
gyasztása azért fontos, mert ez a viz a tejelválasz­
tást nagyban fokozza.

Háztartások számára nagy üvegekben a mohai 
Ágnes-forrás különösen olcsón kapható.

vidéki és helybeli megjelentekkel együtt alig 
láttunk 70—80 vendéget. Mindez azonban 
nem igen zavarta a mulatni vágyók sportias 
nyugalmát és vidám hangulatát, sőt úgy lát­
szott, hogy a mulatság sikere részben a 
helyszűke, részben egyéb körülmények miatt, 
nagy közönség részvételej esetén koczkára 
lelt volna téve.

Megszoktuk ugyanis, hogy városi kö­
zönségünk számottevő része, ha kizökken a 
mindennapi megszokott köréből, nem igen 
tud a viszonyokhoz alkalmazkodni és minden 
kicsiségben mellőzést látva ok nélkül duzzog 
és érzékenykedik. Az effajta magatartás pe­
dig minden mulatságnak megölő betűje szo­
kott lenni, mert nemcsak a saját, hanem a 
környezetének hangulatát is tönkreteszi.

A tennisz majálison mindez elő nem 
fordult! A nagy érdeklődés mellett folyt te­
keverseny befejezése után a közönség bevo­
nult a vendéglő helyiségébe és vacsora után 
megkezdődött a táncz, mely legvidámabb 
hangulatban a késő hajnali órákig tartott. A 
kellemes órák pedig a jelenvoltakban azt a 
kívánságot kellették, hogy a Kátai-fóle kert­
helyiségben most már csak kizárólag meg­
hívottak részére társas vacsorával egybekö­
tött újabb összejövetelek tartassanak a nyár 
folyamán.

Végezetül megemlítjük még. hogy a 
teke-versenynél az első hölgy dijat dr. Kriszt 
Bóláné, a másodikat dr. Szily Ádámné. a 
férfiak közül az elsőt dr. Perczel Győző, a 
másodikat Adler Sándor, a harmadikat pe­
dig dr. Szily Ádám nyerte el. A tekeverenyt 
Vásárhelyi István igazgató vezette.

Sirocco.

Kiadja a szerkesztőség.

NYILT-TÉR.
Ezen rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerkesztő

Sport 

A tennisz majális *)

A szigetvári tennisz egylet — dáczolva 
az időjárás kcllemotlensegével és a nagy 
számmal meghívott közönség feltűnő rész­
vétlenségével — május hó 27-én délután 
tartotta a Kátai-féle vendéglő kerthelyiségé­
ben majálisát.

A rendezőség a városból úgy szólván 
minden kaputos embert meghívott a mulat­
ságra, de nem nagy eredménynyel, mert a

• Kéüzsct’t'Cl közöljük n fenti referádát, de a ezikküónak 
a nagy közönségre vonatkozó bírálatával nem értünk egyet.

(S»crk.)

MIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert 
csakis a természetes szénsa­
vas ásványvíz erre a legbiztosabb 

óvószer. Elsősorban a mohai

foráss mint természetes szénsavdús ásványvíz, 
föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyú viz ; 
dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos 
óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne 
foglalt gyógysóknál fogva kitűnő szere a leg­
különfélébb gyomor-, légcső- és húgyszervi be­

tegségeknek. Azért tehát
Használjuk a mohai 
Ágnes-forrást, hagyo- 
mor-, bél és légcső- 
huruttól szabadulni 
akarunk.

Dr. Kétly.

Használjuk a mohai 
Ágnes-forrást, ha a 
vesebajt gyógyítani 
akarjuk.

Dr. Kövér.

Használjuk a mohai 
Ágnes-forrást, ha ét­
vágyhiány és emészté­
si zavarok állanak 
be. Dr. Gebhardt.

Használjuk a mohai 
Ágnes-forrást, ha 

májbajoktól és sár; 
gaságtól szabadulni 
akarunk.

Dr. Glass.
Háztartások számára mástélliteresnél valamivel 
nagyobb üvegekben minden kétes értékű mes­
terségesen szénsavval telitett víznél, ső_t a szó­
davíznél is olcsóbban adja, hogy az Agnes-for- 
rás vizét a legszegényebb ember is könnyen 

megszerezhesse.
Kedvelt borviz.------------Kedvelt borvlz.

Kapható minden fliszeriizletben és elsőrangú 
vendéglőben.

Föraktár:
Oscsodál Gusztáv urnái.
Ugyan itt ingyen kapható az Ágnes-forrás

diszes kivitelű ismertető füzete.



Kérjen
egészen ingyen 

zománczozott edény
képes árjegyzéket. Próbarendelvónv : ti fűzők ős n lábos kü- 
lönüfóle nagyságban, összesen 1- mb. 1 frt. 73 kr ; ti egész 
nagy tözöfazők ős ti egész nagy tozöl&bos, Összesen 12 drh. 
3 frt. 30 kr. ős egy teljes zománezozott niosdúkőszlet, moly 
áll lavór, vizesveder, mosdókanna, éjjeli, szappantartó es 
fogkefetartó, összesen G drb. V frt. 30 kr. csak ón szállít­

hatok. Ingyen csomagolás utánvétel mellett.
KOHN Aktára Budapest. VI. Csengeri-u.5l.

Sürgönyeim Kohn edénygyári raktár, Budapest.

Értesítés!
Elvállal olcsó díjazásért

földmérést
földosztást és minden e szakba vágó 
mérnöki munkát, kissebb és nagyobb 

birtok parcellázását

Fáferf András
oki. mérnök Szigetvárott.

Sör bor és pálinka eladás
zárt palaczkokban.

Kőbányai királysor nagy palaczk 18 kr. 
„ szalonsör „ „ 20 „
„ Baksör „ „ 22 „

Pécsi szalonsör kis „ 12 „

Asztali bor fehér 1 liter 
.. siller „ „

30 kr. 
24 „

Valódi törköly pálinka 1 liter 1 frt — kr.
„ seprő „ , „ 1 ., 20 „

Ásványvizek: lVa liter Pctanczi 20 kr. Regé­
déi 20 kr. Gizella 22 kr.

kapható

Szalay J ózsef
kereskedésében

SZIGET VÁR.

Gazdák figyelmébe!
Saját gyártmányú permetező

gépek. Pálinkafőző üstök és mosó 
bográncsok eladása.

Konyha edények cinezése!
Jía^zqálfc permetEzöif olcsón javiMyak,

Ö7V Önné IrWcpfnóKJ V . \~J k / ÍVV- JOZ.UV-1I1V.

rézművesnél
Szigetvárolt, Kanizsai országút.

Villamos és gőzerőre berendezett gyár tá­
volról sem képes oly olcsón finom és jó 

hangszert szállítani mint
Reményi Mihály

a magyar királyi zene-akadémia házi 
hangszerkészítője, azért ne vásárol­
jon semmiféle hangszert, legyen az 
hegedű, gordonka, cimbalom, harmoni­
um. harmonika, fa- vagy rezfuvó-hang- 
szer. lnir, stb. stb., inig Reményi Icg- 
ujabb ábrákkal ellátott képes árjegy­
zékét át nem olvasta, mely ingyen 
és bérmentve küldetik Budapestről. 
Király utca 58. sz. Zenekarok teljes 
felszerelése a legolcsóbb árakon. Költ­
ségvetés díjtalanul. Kivitel a világ min­
den részébe nagyban és kicsinyben

Zongorák es cimbalmok javítása és hangolása.
Az összes hangszerek 

javítása szakszerűen és olcsón.

Van szerencsém a t. kö­
zönséget értesíteni, miként 
újabban ezután mindennap 

a

délutáni sütést
is bevezettem. Ennélfogva 

sütőüzletemben naponta 
frissen sült

ozsona sütemény
lesz kapható, u. m.:

Kifli, császárzsemlye és deszert 
sütemény.

A t. közönség pártfogá­
sát kérve, maradtam

Tisztelettel
Kormos Ferencz

sütő-mester.

Nagj választék
az összes legújabb fajta

nyári kelmékben.
Divatos Plissé és bor- 

dürös Zefirek 
30 f.-tői- 60 fii. mtrj.

Napernyő ...- ■ -
Újdonságok!

Deutsch Dávid fia
diVatáriiháxában

SZIG E T V Á R 0 T T
(Takarékpénztár épületben.)

irdetéseket

jutányos árért vesz fel 

a kiadóhivatal.

F

Budapest iHarisnyagyár
ajánlja dús raktárát

női-,férfi és gtjeraiakhapisnyák
eredeti gyári árban

52 |$ár
megrendelésnél bérmentve.
Harisnya fejelések elvállaltalak

Árjegyzék kívánatra ingyen.

Budapesti harisnyagyár
főraktár

V. Fürdő-utcza 1 a. 
Számtalan el is merőierői.

Minthogy sikerült a Mohai Ág­
nes forrás viz egyedüli elárusító 
jogát Szigetvár és vidékére meg­
szereznem, azon kellemes helyzet­
ben vagyok, hogy tisztelt vevőimet 
az alanti olcsó árakon szolgálha­
tom ki.

Kérem becses rendeléseivel bi­
zalommal hozzám fordulni.

Őscsodál fíusztái1.
1-6 L. iivaoen 40

1 o 1-6 „ ,. 25 „ aluli „ „ 44 ,, -•
s£> 1 „ „ 25 „ felüli „ 44 , £
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: % 1 „ 25 „ aluli „ ,, 3 h „ 1
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1, ,. 25 ,, felüli „ 24 „ 3~o

-Q
1 „ 25 ,, aluli „ 28 „

Az üres üvegeket tiszta állapot- 1

í 2 ban az alanti árakon veszem visz- 7TCTío
í ,c: 3

<
</•{ •

1-6
fl>-

L. --- --- 8 Ilii. N
k 1 ,, - --- ------- fi »

1 --- --- 4 „ r
Ugyanitt minden más bel és külföldi ás 

ványvizek kaphatók.________

Iszákossá!) nincs többé!
Kívánatra bárkinek bérmentesen küldünk egy 

próbát a Cozaporból. Kávé, tea. 
étel vagy szeszes italban egyfor­
mán adható az ivó tudta nélkül.

miYK.N l'ROHA r,-i. .-/.. 
Vágja ki ezen szelvényt és 

küldje még ma az intézetnek 
i Levelek 2'- fillér levelezőin] 

lül
- velőkfiller level-vnlapok 
illónv l-órinentossitemlők.)

A COZAPOJt többet ér mint a világ 
minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert 
csodahatása ellenszenvessé teszi az iszá­
kosnak a szeszes italt. /X COZA oly csen­
desen és biztosan hat, hogy azt feleség, 
testvér avagy gyermek egyaránt, az ivónak 
India nélkül adhatja és az illető mőgesak 
nem i- sejti mi okozta javulását.

COZA a családok ezreit békitette ki is­
me t, sok sok ezer férfit a szégyen ős bocs 
telcnsógl-d megmentett, kik később józan 
polgárok ős ügyes üzletemberek leltek 
Temérdek fiatal embert a jó útra, és sze 
rencsójéhcz segített és sok embernek éle 
tót számos évvel meghosszabbította.

Az intézet mely a COZAPOR tulajdo­
nosa. mindazoknak kik megkívánják egy 
próba adagot és egy köszönő irásoíkol telt 
könyvet díj ős költségmentesen küld. hogy 
igy bárki i- meggyöződhesr-on biztos hátú 
sáról. Kezeskedünk. hogy az egészségre 
teljesen ártalmatlan.
-----------COZA INSTITUTE

(Dept. 581.),
62. Chancery Lane, 

London. Anglia.

Dr. TOLNAI

vizgyógyintézete

i

Felvétetnek benlakók és bejárók
Physikai és diaetikai gyógymódok.
Vizgyógykezelés. massage orvosi 

massage (has és gyomor) villanyozás, 
fürdők, villanyos fényfürdö, gözszek- 
rény, belélegzés! kúrák.

Moor, kén, fenyő, szénsavas és 
tengeri sósflirdök.

Javalatok : Idegbajok, álmatlanság, 
fejfájás, emósztetlenség, belek renyhe- 
sége, gyengeség! állápotok, idült rheuma, 
köszvény Ischias, elhízás, szív, vese 
és májbetegségek ellen.

Gondos orvosi felügyelet, mérsékelt 
árak. modern berendezés.

Kitűnő gyógyeredmények.
Nyomatott Kozáry Ede gyorssajtóján Szigetvárott.


